

# 环湾生活周刊

21版 真情/一场跨越三代人的“寻亲” 22版 养生/冬天动一动 健康一个冬 23版 食疗/冬至进补 来年“打虎” 24版 茶道/百茶汇聚 百戏争鸣



19版 刺桐侨厝/  
泉港界山东昇楼:见证  
爱国情好家风的“建筑史”

20版 温陵志/  
揭秘传承近300年的  
东埔“奖学族规”

受益群体扩大 科技含量提升

## 泉州适老化改造再升级



适老化改造的工作人员正教老人使用智能设备

本报讯 (融媒体记者李菁 通讯员方海涛 许培吟 李莹 李淑媚 郭晓玲 文/图)根据今年9月出台实施的《泉州市加力支持消费品以旧换新工作方案》，泉州适老化改造政策受益面再扩大，申请项目的老年人不再限于“困难”“失能”“低收入”等群体，只需居住在泉州市域范围内即可。

我市还制定实施了《泉州市消费品以旧换新居家适老化改造实施细则》，主要围绕“如厕洗澡安全、室内外行走便利、居家

环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配”五个方面功能，支持居住在泉州市域范围内的老年人家庭进行适老化改造，并给予相应补贴，60(含)—79(含)周岁的老年人补贴50%，80周岁(含)以上的老年人补贴80% (老年人年龄以身份证为准，按申请之日计算)，每户补贴总金额最高不超过2万元。

该细则的出台，让泉州老年人的养老模式从“老有所养”向“老有所享”又迈进了

一步。家住鲤城区海滨街道水门社区的郭阿婆做过手术后，总是手抖，使不上劲，通过适老化改造装上了手摇升降晾衣杆，晾衣服轻松多了；同样住在水门社区，93岁高龄的孙阿婆也是适老化改造的受益者，她的家中翻新了厨房墙面，添置新的灶台，在卫生间内加装了一字扶手和移动折叠浴椅，还配上了四足手杖，并在家中昏暗的角落加装了自动感应灯，生活方便多了；丰泽区东海街道的李叔叔家里，换上了智能

门锁，再也不怕忘记带钥匙了；洛江区河市镇的卢阿婆家中装上了“智能装备”，遇到紧急情况能够第一时间求助，平时还能和家人视频通话……适老化改造为老年人的幸福“增温加码”。

事实上，我市适老化工作已开展多年。2020年，《泉州市困难老年人家庭适老化改造实施方案》出台，泉州迈出困难老年人家庭适老化改造的第一步，为困难老年人家庭提升居家养老品质。2023年，我市印

发《泉州市居家和社区基本养老服务提升行动方案》，适老化改造升级，为有建设家庭养老床位条件和需求的经济困难的失能、部分失能居家老年人，提供居家环境主要活动区域和部位进行适老化改造和智能化改造。截至目前，泉州已经为超过7500户困难老年人家庭进行适老化改造。今年，《泉州市消费品以旧换新居家适老化改造实施细则》再发力，助力老年人晚年更幸福。

(相关报道见第十八版)



□本期执行:融媒体记者 陈森森 通讯员 叶碧玉



郭大光，全国高校质量保障机构联盟荣誉理事长，近日来泉参加学术研讨。

## 地方高校人才培养要向“需求侧”转变

2024CIQA年会暨高校质量保障体系建设现状与展望论坛在泉州信息工程学院举行，意义非同一般。我们深入探讨在共建“一带一路”倡议背景下，如何更好地建立高校质量保障体系？

眼下，我们已进入高等教育普及化阶段，应当注意现阶段的质量保障与之前高等教育精细化阶段的质量保障是不一样的。过去的高校质量保障是基于专业人才培养、学校和师生管理的质量保障。现在我们说的质量保障是培养拔尖创新人才的质

量保障。从人才培养角度来看，如今大学的课程、教材、教学方式存在落后于企业科技发展水平的现象。部分高校仍要求老师必须按照教材讲解，不能脱离教学大纲，这会导致老师们“越教越旧”。

作为教育、科技、人才的重要结合点，高等教育成为发展新质生产力的关键与核心要素。高校在进行教育改革时要注重从“供给侧”向“需求侧”转变，更加关注国家战略需求、时代发展需求和师生发展需求。尤其是地方性高校，要不断优化学科和专

业布局，建立、完善学科专业动态调整机制，努力开辟新赛道，谋求办学发展。

在人才培养的周期性和科技快速发展匹配性反差越来越大的当下，我认为，高校应建立一套能够与社会科学技术进步相对吻合的快速反应机制。高校教育工作者需要从产业链入手来判断“学科专业是否对应产业链不同环节的人才需求？”同时，还要摆脱专业目录限制，让专业适应市场需求。地方高校需要依托区域行业特色和优势，提供匹配度高、适应性强的人才。

大国博弈，已聚焦到拔尖创新人才上来了。目前我国高等教育事业的发展无论是理论层面，还是政策层面，都是聚焦培养高质量人才。AI时代、技术时代到来之后，传播知识、形成知识、学习知识的方式都将有所改变，对我们的专业、学科、课程、课堂等建设提出了新挑战。我们要随时把握社会变化的趋势、科技变化的趋势以及社会对人才需求的改变。在变化中努力寻找规律，形成符合新时代的做法、理念、思想。